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TAKACS CSABA KEMIA EMLEKVERSENY, IX. osztaly, III. forduld,
2008 / 2009 —es tanév, XIV. évfolyam

a) Jelenleg (2008 végéig) 118 kémiai elemet ismeriink, de csak az 1 - 111 rendszamu
elemeknek van hivatalos neve. A tobbit a rendszam latin nevébdl képezett harombetiis
roviditéssel latjak el addig, amig a IUPAC hivatalos nevet nem ad.

Add meg a 112-118 - as rendszamu elemek jelenlegi nevét, 3 betiis vegyjelét. Hogyan
képezik ezeket a neveket és ebbdl a vegyjeleket? Add meg a 0-9 szamok felhasznalt
neveit! (Megjegyzés: a Z=117 elem még nem ismert!) (1,25 p)

b) Hany radioaktiv tulajdonsagu elem van a Z= 1-118 kozott és melyek ezek? Rendszam
és vegyiel! (3,25 p)

c) A periodusos rendszernek nagyon sok valtozata ismeretes, de két tipus van hasznalatban:
(c1) , hosszu” és (c2) ,nagyon hosszu” periddusos rendszer.

(1) Hany oszlopot tartalmaz a (c1) és milyen rendszamu elemeknek ,nincs helye” (ezek
latszolag elkulonilnek a tobbitdl)?

(2) Hany oszlopot tartalmaz a (c2)?

(3) Add meg a (c1) és (c2) abrait iires négyzetekkel!

(4) Hogyan magyarazhatd, hogy a hasznalatban levs periédusos rendszerek altalaban a
(c1) formaban jelennek meg? (3,75 p)

. Egészitsd ki és egyenlitsd ki a gazfejlodéssel végbemend alabbi folyamatok

reakcidegyenleteit!

a) Cu + H,S04 — b) FeS + H,S0, —
¢) NH4Cl + NaOH — d) KCN + HNO; —



e) Al + NaOH + H,0 — f) Pb + HNOs(hig) —
g) CaSO, + h6 — h) CaC, + H,0 —
i) PB(NO3); + h6 — j) FeS, + 0, — (6,75 p)

. Az alabbi vegyiiletek koziil melyek képezik a mésztej két f6 komponensét? Indokold meg,
hogy miért nem helyesek a tobbi vegytiletparok?

(a) Ca0 és H,0; (b) CaCOs és Ca(HCOs), ;  (c) Ca(OH), és CO; ; (d) Ca(OH), és H,0;

(e) CaCOs és H,0. (4,0 p)

. a) A leveg0 alkotdrészei koziil az egyik fontos miitragya-hatéanyag és ugyanakkor
savkomponens is. Melyik ez az anyag, a mlitragya és a sav? (Képlettel é&s megnevezéssel
valaszolj!) (1,0 p)

b) A fenti sav toémény oldatat tartalmazd livegben fény hatasara szinvaltozassal jaro
atalakulas torténik. Magyarazd meg a jelenséget reakcidoegyenlettel! (1,5p)

. Az égés vizsgalata és értelmezése sok fejtorést okozott a kémikusoknak. Lavoisier volt az
elsd, aki tisztazta az égés természetét és erre vonatkozdan tobb Gj megallapitast tett.
a) Mikor élt és milyen nemzetiséqii volt az emlitett kémikus? (0,5p)

b) Lavoisier a kovetkezoket allapitotta megq:
(1) A levegd ,legtisztabb része” csaknem minden anyaggal reakcioba IEp.

(2) Az égés utan ,megmaradt levegéhoz” adva a ,levegd legtisztabb részét”, ,kozonséges levegot”
nyerdnk.

(3) Az égés utan ,megmarad rész” strisége kisebb, mint a ,,k6zonséges levegde”.

Magyarazd meg mai értelmezés szerint Lavoisier (1)-(3) megallapitasait! (3,25 p)

. Mit kell tenned, ha egy kisérlet soran sdsav a borddre fréoccsen?

A) Tiszta vizzel béven le kell mosni.

B) NaOH-oladttal kell k6z6mbdsiteni .

C) Hig szalmidkszesszel kell kzmbdositeni.

D) NaOH-oldattal k6z6mbdsiteni, majd vizzel alaposan lemosni.

E) Hig szalmidkszesszel k6z6mbdositeni, majd vizzel alaposan lemosni.

Mind az 5 valaszt (A - E) indokold meg, hogy miért helyes vagy nem helyes! (2,5p)

15x10% m3 20 V/V%-os viztartalmi gabonat Ugy kell szaritani a megfelelé berendezésben, hogy a
nedvességtartalma 11 V/V%-os legyen.
a) Hany t vizet kell a gabonabdl eltavolitani? (p=1g/cm®). (3,25 p)

b) Hany m? vizg6zt jelent az eltavolitott viz mennyisége 100 C°-on (p=1 atm) ? (1,5p)



8.

(Forrasanyag: 1999 Pécsi Kémikus Didkszimpdzium kiadvanykotete)

1997-ben egy diakcsoport nyaron Olaszorszagban kobaltvegyiiletekkel bevont kis
figurakat vasarolt, amelyek kék sziniiek voltak. Ugyanezeket a figurakat , ugyanezen a
nyaron Ausztria hegyvidékein rézsaszini formaban vasarolhattak meg, s6t amikor
Ausztridban elGvették az Olaszorszagban megvasarolt figurakat, azok mar rézsaszinliek voltak.
Végezd el a megadott bibliografiaban a jelenség bizonyitasara vonatkozd 1., 3., 6. és 7.
kisérleteket.

a) Milyen valtozasok figyelhet6k meg az 1-es kisérlet soran? Valaszodat magyarazd meg
és add meg a valtozast eldidézo ion Gsszetételét! (3,25 p)

b) Milyen valtozasok figyelheték meg a 3-as kisérlet soran? Valaszodat magyarazd meg és

add meg a valtozast el6idézé ion Gsszetételét! (Megj.: a HCl-oldat majd a desztillalt viz rétegzése
nagy ligyességet igényel!) (0,75 p)

c) Milyen Co-vegyiilettel van atitatva a 6-os kisérletben felhasznalt Co-papir, milyen
szinli a szaritas utan? Magyarazat! (0,75 p)

d) Milyen valtozas figyelhet6 meg a c)-pont Co-papir szinében, ha azt egy z6ld névény

levelének hatoldalara rogzitjiik? Magyarazat! (1,0 p)
e) A 7-es kisérlet elvégzése utan milyen szinii a figurad? Magyarazat! (1,0 p)

f) Az e)-pontban elkészitett figurat, rovid idére exikatorba téve, milyen valtozast
tapasztalsz? Magyarazat! (0,5p)

g) Vedd ki az exikatorbdl az e)-pontban elkészitett figurat, hagyd a levegon allni és figyeld
a szinvaltozast! Mit tapasztalsz? Magyarazat! (1,0 p)

Rejtvény. Kémia - oldalak nélkiil

Minden négyzetnek 4 oldala van, de ezek hianyoznak az abraban. A Te feladatod, hogy annyi
oldalt rajzolj be minden négyzet kdré, ahanyat a benne 1év6 szam mutat. Helyes megfejtés esetén
az abraban egy folytonos, dnmagaban zarddd vonal alakul ki. A négyzetekben a szamok alatti
betliparokat olvasd Gssze a folytonos vonal kialakitasa utan az alabbi sorrendben:




- elGszor a folytonos vonalon kivili négyzetek betliit, a vizszintes sorok mentén fentrdl lefele
haladva;

- majd ugyanebben az irdnyban a folytonos vonalon belli betlicsoportokat.
(A fenti &sszeolvasasi sorrendben kialakult mondatok a kémia targyardl szélnak: Gréh Gyula, 1919-ben
megjelent ,Altaldanos chemia” cim(i konyvébdl.)

Megolddsként add meg:

a) Az abraban a folytonos, 6nmagaban zar6do vonalat. (4,0p)

b) A betliparok 6sszeolvasasabdl kialakuld6 mondato(ka)t! (A szokézoket Neked kell megadnod!)
(2,0 p)

c) A b)-pont idézetének mai ,atfogalmazasat” (1,0 p)
(Megj. - az dsszeolvasas els6 és utolsd négyzetében taldlhato ,e” jel az idézet elejét és végét jeldli!)
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Tudod-e?
e Az elsé Uvegtiikroket PB-Sn és Hg-Sn 6tvozetbdl kb. a XV.-szézad elején készitették. Az els6 a
leveg6n hamar elhomalyosodott, mig az utdbbi készitése olyannyira artalmas volt , hogy a készit6k
belehaltak az eldallitdsaba. Justus Liebig, német vegyész 1835-ben fejlesztette ki az
eziistbevonattal ellatott (ivegbdl késziilt tiikrot!

* Az szibarack Mg-tartalma kiemelked6en magas - ez elég ritka tulajdonsag a gylimélcsok kozott.
Ezen kivil K-ot, Ca-ot és B-t is tartalmaz. Igy az 6szibarack segit a csontok egészségének
megOrzésében, késlelteti a bor 6regedését. Sok benne az A- és a C-vitamin.



